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—labok vagy szabadok legyünk-e? gatván mindent, ami nemzetünk fenn. Az alkotmányos viszonyok viszonyaira vonatkozó jelentéseiket, 

ékvi előtt szent, kedves és a maga ujból helyreállottak s ezzel a át amelyekből a kivándorlás okai hoz- 

Hes ko.(D) Az álló viz megposhad fenséges mivoltában az egész meneti kormány egyik fő eladata závetőleg megállapíthatók, terjesz- 

és egy ss miazmákat termel. Ezek a vilá áratlanul áll dig teljesitve van. Most még a másik ék fel A belügymini 

nyös ár. ta öt megfertözik Aki VI ágon pára anul ál Ő. Pec ig: föfeladatot is el kell végezni, t. i. szék fel. A elügyminiszter saját ha- 

ely ko- iszta eveg meg 1K. „Minden államnak talpköve a megteremteni az általános válasz- táskörében minden lehetőt elkövet, 

arhely, tudva eal kidatlanul pelélegzt tiszta öks, mely ha megdől tói jogot, ami szintén meg fog hogy a kivándorlást megakadályozza. 

—- meghal vagy legjo eset- rabigába görbede. történni a jövő évben. A kormány A belügyi kormány elérkezettnek 

=ben nyavalyát kap, amely eset- Ez azonban nem feszélvezi a én ogedi magát gleletett he- látja az időt, hogy a kivándorlást a 

a életén át kinozza, romboló szeleneket mnett viezont nem fogja huznihalasz- kzormélyes szabadság szabadköl- 

gyarország ezredéves multja e ít- tani a szükséges és elengedhe- tözködés jogainak épségben tartásá- 

Az egyesek tétlensége is ilyen tük semmi., tetlen választói reformot. Mihelyt val megnehezitse és célszerűen ér- 

ékely- állóviz és szakasztott olyan ha- Kfisüséy Vésziék a nemzet- azonban az uj választói törveny vényesithető intézkedések által kor- 

keres- tással van a némzete. mint a közi szociálistákkal szövetkeztek manv reszntt ftmelvav látozó határok közé szoritsa. Az ősz 

megposhadt vizben kiszámitha- s azt hiszik talán, hogy ha ál- er ni folyamán a kivándorlás tárgyában 

tatlan mennyiségben tenyészett taluk győznének, ök jutnának eá ezdéne ankét lesz a belügyminisztériumban, 

y válasz. miazmák. Feltétlenül szükséges ismét uralomra és visszakerülne politikai helyzet a nyátl melyre Andrássy Gyula gróf meg- : 

ak mel- A ssülés : szünet alatt, mint előre látható volt, 
f hapható. tehát a folytonos elfrissülés, a ama bizonyos tó, melvet a nem- altozatlan maradt. Nem is valószinü, hivja az érdekelt törvényhatóságokat, 

— munkálkodás minden irány- zet jobb érzése lecsapolt hogv sz előtt nas obb hullámveré- továbbá az ország összes kereske- 

ban; annál inkább szükséges Előttünk azonban tisztán áll e le enek b árenn he szerotnék delmi es iparkamaráinak kiküldötteit, 

ez a politikai élet mezején. a kérdés. A nemzetköziek a tö- 1 különösen aznk savrd eó ma Ő M. ( E, és a F, M.k E. 

A függetlenségi és 48-as rök szultán szerepét játszák képviselőit, valamint az összes szak- 

Kossuth párt tiszta forrásvizét 
zeken eveznek A politikusok nagy 

: 

sabban 

: meglerségesen épitett parttal vett 

evtizedeken át elnyomta a pos- 

hadt, büzös, miazmás 67-es ára- 

dat, melyet a bécsi kamarilla 

árúl és folyton erősiítgetett. 

ólyan épitési anyagokat hordott 

össze, amelyek a miazmákat 

együtt tartották és a Llovd-klub- 

ból évtizedeken keresztül fertőz- 

tették hazánk levegőjét. 

Ennek az állóviznek tartályát 

Vésziék mellett. Pártolják öket, 
hogy maguknak hasznot szerez- 
zenek; elfoglalják — mint amaz 
egykor — alattomos uton elfog- 

lalta Buda várát és évszázados 
igába hajtják a magyar nemze- 
tet Ismét: 

Átok fogta meg a magyart, k 
Hogy az együtt soha se tart. 

Vigvázzunk tehát, mert itt 

csakugyan állam készül alakulni 

zöme nincs a fővárosban, a kormány 

tagjai közül is csak Wekerle minisz- 

terelnök s Andrássy belügyminiszter 

tartózkodnak a fővárosban. A het 

elején ott volt Apponyiis. klvégezte 

hivatalos dolgait s visszautazott eber- 

hardi birtokára. Nem is megy Buda 

pestre szeptemberig. Wekerle és 

Andrássy a képviselőház elé terjesz- 

tendő törvényjavaslatokon dolgozik. 

Wekerle munkálatai főleg a prog- 

köröket. Ezen az ankéten fogja An- 

drássy gróf a kivándorlás megaka- 

dályozására és korlátozására vonat- 

kozó javaslatait és az uj kivándor- 

lási ügyosztály szociális munkapro- 

grammját előterjeszteni. 

Iparban a jövőnk. 
III. 

Iparos osztályunk. 

t2. folytatás és vége.) 

ársa egy lelkes kis csoportnak sike- az állámban, mely már is köz- ressziv adóra, Andrássyéi főleg az Az általános emberi müveltség 

rült keresztül furnia; lecsapolta hatalmi jogokat ragadott magá- alkotmánybiztositékokra vonatkoznak. megszerzésének utja nem is olyan. 

rerkeres- a piszkos vizü tavat ég hoz: idéz, büntet, kiutasit, adót Az egyes minisztériumok most állit- tövises, mint azt sokan hiszik. Csak 

viiolyt, abból a miazmák nagvrészét vet ki, megfélelmlit, kényszert ják össze az 1907-iki költségvetést akarni kell! Nem kell azon téves 

sz. Vegvenkint eltiporva, ártalmatlan- gyakorol Maholnap minden két is, amely már lényegesen más irány- hitben élniök, hogy a mit kis ko- 

zővel; ná tette. A tó üresen maradt, a keze munkája után élő embert elvek szerint készül s más keretek- rukban el nem sajátithattak : azt 

forgat- veszedelmes bacillusok elszéled- igájába fog és arra kényszerit, ben mozog, mint az idei. Wekerle nagy korukban sem tanulhatják meg. 

; Hun- tek. Azonban a veszély nem hogy verejtékével, fillérjeivel, e hó végéig teljesen el akar készülni A magyar ipar története fényesen 

gvad mult el, mert az undok fergek egész testével és lelkével az Ő munkájával, mert a jövő hónapban igazolja azt, hogy voltak és vannak 

n ezbőll más alakot vettek föl és a pusz- céljait szolgálja. Ha nem VIgya- idejételőre láthatólagteljesen igénybe iparosaink, a kik irni és olvasni fel- 

a; Mo titó büzt igy terjesztik. Az előbb zunk, olyan modern rabszolga- veszik a kiegyezési tárgyalások, me- nőtt korukban tanultak meg; ám 

nozó és petyhüdt, böséges tápláléktól el- ság alakul ki a mi szép hazánk- lyek szeptember első napjaiban meg- azért kitartó szorgalmukkal az álta- 

- justult állatkák kiéhezett fene- 

a vadakká változtak és éjjel-nappa
l 

stel 

prédára lesnek. 

Megrágalmazzák a legtisztább 

multtal biró hazafiakat egyfelől, 

másoldalról pedig izgatják né- 

pünket az osztály ellen való 

ban, amelyhez képest a jobbágy- 
ság állapota maga volt az arany 
szabadság. 

Az állam és egyház ébren le- 

gyen; mind a kettőt pusztulás, 
végveszedelem fenyegeti. 

Arról van szó: Rabok vagy 
igazán szabadok legyünk-e?... 

kezdődnek. 

A képviselőház összeülése előtt, 

valószinüleg már szeptember végén 

pártkonferenciát tart a függetlenségi 

és 48-as párt. Ezen a pártkonferen- 

cián megvitatják a jövő feladatait, 

foglalkoznak a politikai helyzettel s 

egész erélylvel meginditják 

lános emberi müveltség terén is tisz- 

teletre méltó, mondhatjuk bámula- 

tos eredményeket értek el. 

Hogy azután a magyar iparos az 

iparban előbbre haladott nemzetek- 

kel lépést tarthasson, csupin a ké- 

zimunkája nem elég. Számitó ész, 

nemesült izlés hassa át a kéz mun- 

itom a m harocra s kiölik lelkéből vallásos 
: : m 

n a érzését, haza iránti szeretetét. 
a párt országos szarvazó ket ek , 

ját neve Uj hazát akarnak létesiteni a A politikai helyzetről. sére vonatkozó keiót Folónyi ntsön elket hirva anyag a 

szinmagyar, őseitől örökölt ha- igazságügyminiszter e hó végén visz- mert a müvelt közönségre, ipat cik- 

a köl gyományos lelkesedéssel szülő- * Apponyi Albert gróf a bécsi szaérkezik Karlsbadból s befejezi keiknek értékesitésénél csak ezen 

e hozom, földjehez ragaszkodó népnek. „Zeit" egyik munkatársa előtt a kö- reformjavaslatait, melyekből eddig esetben számithat. 

ésem les Olyan hazát, melyben nincs Is- vetkező nyilatkozatot tette: tizennégy van készen. Szeptember Ám a szép eszméje csak a mü- 

is ugy! ten, nincsenek legendás hősök, Szükséges lesz, hogy a kormány elejére, amint értesülünk, összehivja velt lélekben fogamzhatik meg. Mü- 

. kiseolnó nincs tiszta hazafias érzés, nincs a patamenu szünetet felhasználja azt az ankétet, amelyen a sajtótör- veletlen lelkü ember müvészit még 

és ol á i ö é arra is, hogy megállapitsa mükö- vény revizióját vitatják meg. soha elő nem állithatott. 

vallás, nincs erkölcs és ember aer els Hónapjainak merleset. vény reviziójá vitatj é 

ég elődő baráti szeretet. Olyan hazát, hol Én valószinüleg szept. 10–12-én A kivándorlás megszoritása. Ezen igazságot a magyar iparos- 

ártfogásál rideg, kihalt, anvagias sivárság fogok megjelenni jászberényi vá- Andrássy Gyula gróf belügyminisz-nak mélyen szivébe k
ell vésnie. 

én igérem honol és a melyben a gonosz- lasztóim kör
ében, hogy előttük a ter, aki hivatalba lépése óta már Ezer alkalma nyilik az életre való 

tben ki ság, becstelenség a maga undok- kormány álláspontját preciziroz- többrendbeli intézkedést tett a ki- törekvő iparosnak arra, hogy a szük- 

ságaival tárul az emberi fene- za vel trt g legimt vándorlás csökkentése érdekében, séges lelkimüveltséget elsajátithassa, 

y Akos vad elé. Egy csapásra eltörülni aeeeti kabinet, egy bizonyos legközelebb rendeletileg fogja uta- másrészről, hogy a szakmájába vágó 

skodó szeretnék a becsületes, testvéries előre megállapitott ideig élhet csak sitani a vármegyék alispánjait, hogy hiányos ismereteit pótolhassa, bővit- 

együtterzést; fenekestől felfor- s két évnél tovább aligha állhat] a lakosság megélhetési és kereseti hesse s a mi szintén igen lényeges, 
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hogy bizonyos foku rajzkészségre te- szemmel nem nézhetjük, hogy a 
korral haladni nem kivánó iparo- 

gyen szert. 

Hazánk szakemberei, tanárai, ta- 
nitói szives készséggel állanak az 
iparos osztály rendelkezésére vala- 

hányszor lelki életük táplálékot ke- 
res. 

A tanulás a felnőtt korban nem 
szégyen. Szégyelje magát az, a ki 

valamely iparágnak hivatlan, mert 

ahhoz nem értő munkása. 

A mennyiben jelen fejtegetésem- 

mel összefüggésben áll, lássuk az 

ujonnan szervezett állami ipari szak- 
iskolát. 
A szép intenció, a mely kormá- 

nyunkat ezen ipari szakiskolák fel- 
állitására inditotta: az egyes ipar- 
ágak szakszerü, rendszeres oktatás 
által hazánk iparát müvészi szinvo- 
nalra emelni, a hazánkban az időig 

nem dzött iparágakat meghonosi- 

tani; másfelől, hogy ezen ipari szak- 

iskolákból egy olyan generáció ke- 

rüljön, a mely korszerü szakképzett- 
ség mellett a lelki müveltség tekin- 
tetében is megállhassa helyét a tár- 
sadalomban. 

Mily bensővé, mily áldást hozóvá 

tehetnők a viszonyt ezen ipari szak- 
iskolák és iparos osztályunk között, 
ha iparosaink belátva azoknak fon. 
tos célját: szivvel-lélekkel támogat- 
nák azokat, ha ezen iskolák tanerőit 
megtalálva, most hiányos elméleti 
ismereteiket gyarapitanák, majd a 
rajzolásban és általában a szakkép- 
zettség egyéb ágában is igyekezné- 
nek ama jártasságra szert tenni, a 
melyre kinek-kinek saját ipara sike- 
res üzésében mulhatatlanul szük- 
sége van. 

Ipari szakiskoláink szabályzatá- 
ban gondoskodva van, hogy ott, a 
hol kellő számu jelentkezők vannak, 
ezen iskolákkal kapcsolatosan fel 
nőttek részére is tanfolyamok állit- 
tassanak föl. 

Kár, hogy az állam ezen jótéte- 
.ményét igénybe nem veszik. 

Nézetem szerint ezen tanfolya- 
mok látogatását, legalább is az ipa- 
ros segédek részére kötelezővé kel- 
lene tenni, hisz azt csak bekötött 

A SZÉKELY-UDVARHELY" TARCÁTA. 

A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig 
Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(53. folytatás.) 

Ez a viszony és helyzet önmagá- 
ban elég világosnak látszik ugyan, 
de a következő század folytán igen 
nehéz lőn dönteni a fölött, vajjon 
melyik jobbágy tekintendő bérlőnek, 
melyik valóságos jobbágynak ? Ez a 
kérdés még fogósabb jelentőséget 
nyert 1847-ben, akkor, mikor az ur- 
béres viszonyokat rendezni s 1öl 
kellett szabaditani a jobbágyokat. 
Örökségi birtokra, ha mindjárt bé- 
relt föld volt is az, nem lehetett az 
urbériséget kimondani, viszont job- 
bágybirtokra érvényességgel birt a 
kimondás. Hogy mekkora zürzavar 
uralkodott e kérdésben magok a 
székelyek között is, azt eléggé bi- 
zonyitják az 1847-iki január 25-től 
ápril 6-ikig tartó országgyülési tár- 
gyalások.225 
A székely nemességnek szemben 

a vármegyeivel további előjoga volt, 
hogy valamely birtokosnak örökös 
nélküli halála esetében, olyan jószág, 
a melyre a jus regiumnak érvényes- 
sége nem volt, nem a kincstárrra, 
hanem a szomszédra szállt, s hogy 
az a birtok leányágon is örökölhető 
volt. Birtokának elkobozhatatlansá- 
gát még felségsértés esetében is el- 
ismerték elvileg, bár nem mindig 
respektálták. Egyébaránt ez a bir- 

sok közönyén nemzetünk legfonto- 
sabb, legvitalisabb érdeke szenved- 
jen hajótörést, hogy még évtizedekre 
is szárnyát szegjük a magyar ipar 
fejlődésének. 

Nem mulaszthatjuk el ezuttal azt 
sem, hogy iparos osztályunk figyel- 
mét föl ne hivjuk az iparos tanon- 
cok sorsára. Hisz sorsuk, jövendő 
boldogságuk a mesterük kezébe van 
letéve. Felelősek érette Isten és em- 
ber előtt ! 

Mai napság, a ki ezen serdülő 
i(jak életét figyelemmel kiséri, lel- 
két bizonyára aggodalom tölti el, 
ha vajjon képesek lesznek-e annak 
idején megfelelni a várakozásnak 
a melyeket nemzetünk a jövő ipa- 
rosainak személyéhez füz ? 
Épen ezért a mesternek szent kö- 

telessége az, hogy a kezére bizott 
növendékek erkölcsi élete fölött szün- 
telenül őrködjék. Szent kötelessége 
oda hatni, hogy a környezet huma- 
nus bánásmódja, jó példaadása kö- 
vetkeztében tanonca szive-lelke nap- 
ról napra nemesedjék. Legyen gondja 
arra, hogy a mühely szentély le- 
gyen, melegágya azon erkölcsi tu- 
lajdonságnak, melyek hazánk kis 
népének életét majdnem boldoggá 
tehetik, a melyek a munka emberé- 
nek személyét tiszteltté, becsültté 
teszik azok előtt, a kik a földi élet 
legdrágább kincséül a jellemet, az 
erkölcsi élet tisztaságát tartják. 
Ne türjék többé iparosaink müű- 

helyében a szivet, a lelket megmé- 
telyező szemtelen beszédet, mesé- 
ket, trágár dalokat, a káromkodást, 
a helytelen, durva bánásmódot. 
Számüzzék mühelyeikből az u. n. 

„Blaumontagok" szennyes, állatias 
hajlamu alakjait. 

Ha az iskolától megköveteljük azt, 
hogy ne csak tanitson, hanem ne- 
veljen is; ha az iskola céljait csak 
akkor éri el, ha az ismeretnek a 
sziv a megszentelője; ugy a mü- 
helytől is méltán elvárhatjuk azt, 
hogy illemes, becsületes és erköl- 
csös életre szoktassa hazánk iparos 

toklási és örökösödési jog a többi 
szabad székelyekre nézve is hatály- 
ban állott. 
A nemesség mellett vagy velök 

szemben az ugynevezett szabad 
székelyek voltak: a lófők, lovas 
puskások, darabontok, solymárok s 
más kiváltságoltak. Ezek közt szám- 
ban és tekintélyben első helyen a 
lófők állottak. Jogaikat századokon 
át sok veszélyen és viszályon ke- 
resztül hathatósan megőrizték, s a 
viszonyok és állapotokból sem nagy 
hasznot nem huztak, sem 1691-ig 
nagyobb kárt nem szenvedtek. Ezek 
képezték a közép rendet, ezekbe ol- 
vadtak belé az alsóbb rendek leg- 
jobb és legderekabb elemei. 

Mellettők a darabontok idővel 
mindinkább alább-hátrább kerültek, 
részint állandó fogyogatás, részint 
magasabb rendbe emelés folytán, 
jóllehet erejöket a harciasabb erdélyi 
fejedelmek nagyra becsülték. Szabad- 
ságukért, hazájukért nekik is, mint 
a magasabb rendeknek, bármely 
pillanatban készen kellett lenni a 
halálra is, s mikor ezt a véradót a 
18-ik században többé már nem khi- 
vánták tőlük a Habsburgok, nekik is 
adófizetésre kellett fanyalodni. 

Ezekkel a szabadokkal szemben 
állottak a jobbágyok, a misera plebs 
contribuens, akik dolgoztak, hogy 
uraik fegyveres szolgálatot tehesse- 
nek. Sokkal jobb dolguk volt azon- 
ban azoknak itt, mint a nemesi föl- 
dön a vármegyén levő társaiknak. 

68. szám. 68. 

ifjuságát. A lél isztasága, ép ugy óra alatt terjesszék fel. Ugy látszik idéke ! tükrődzik visszá a kéz munkáján, csakugyan letünt a darabontok csi feltel és mint a verőfényes nap a viz sima laga s feltünőben a függetlenség velők sz tükrén gy hát van remény, hogy uj évr, rsz. gy. M a vármegye vagyonát már saját em. 0 m Való az, hogy tanoncaink életé- berei kezelik. – M meka femásedése égykoron Mítar. A szákoly kirendeltség mult éi hanem tásra, fokozottabb tevékenységre sar- müködéséről = mint a fővárosi k már Ko 
kalja őket, megkétszerezi erejöket, pokból olvastuk — valamelyes je szeti fel hógy a tiszta sziv fejleszti, neme- lentés látott napvilágot. A dolog ta. relytőldi siti szép érzeküket. Ezen szép tu- lán első sorban bennünket érdekelne jegedta lajdonoknak aztán áldását érezni de ezzel is ugy vagyunk, mint sok Ez a k fogja a mester; érezni fogja az jijtt massal: rőlunk beszélnek, nálunk Tnos és végül erezni fogja a haza. nélkül. Jelentést a szekelyföldi la. Marosv Tudom jól, hogy mennyi küzdés, pok nem szoktak kapni, mert az méhese, mennyi fáradság és mennyi önfel- szavuk - a dolgok termeszetéből Hároms áldozás árán vivható ki épen ezen kifolyólag — hizelgő nem mindig le. nek is 
serdülő korban. B het. Igy hát jobb is ha nem irnak-4 tüztő Ám minden egyebet feledve, azt ugy e Koós ur — z sohasem szabad szem elől tévesz- - Isküvő Szeles Miklós folyó rikából, tenünk, a mit Kölcsei mondott : ,Min- hó 18-án d u 4 órakor a helybeli fekvő C den áldozat kicsiny ahhoz képest, a plebánia templomban vezeti oltárhoz velet ir mit e hazának kivánni joga vann Waigel Mariskát városunkban irja a l Spaller Józ-et. — A székelykereszturi tanitó- izü es képző ügyéhez. A következő soro- hozza - kat vettük : Nagyfoku elfoglaltságom KÜLONFÉLÉK. miatt nem olvasva Szabó Emil dr maeat urnak ez ügyre vonatkozó nyilat- tehene T, u. k. Mig a kedves hatvan- kozatát, barátaim figyelmeztetése farmer hetes politika tetszeleg önmagának után csak most van módomban Tudva és népszerütleniteni akarja a 48-as észrevételeimet megtenni. Szabó mona: törekveseket, addig a közösügyes kon Emil dr ur nyilatkozatában beiga- pal mi zulok — csak németül intézik zolja hogy Neményi dr osztály- szab 
1 berek ügvet tanácsos a székelykereszturi álla- a él a magyar emberek ügy taz egész Dotok lekicsinylésére tett nyilatko- De mik világon, Kétfejü sassal a középen igy zatát én előttem hangoztatta, csu- az am hangzik a clevelandi alkonzul cime: pán azon eltérés van közöttünk, odame 2K. u. k. oest-ung. vice consulat hogy én Szabó Emil dr személye. keshez in Cleveland.. A csikágói pedig e hozom kapcsolatba, Szabó Emil szi r ur pedig elháritja magáról. Én szinte ugyancsak kizárólag kétfejü sasos ez ügy személyi oldalát csak az meg. N cimerrel igy pevezi magát.: K. u. k. esetben látom Szabó dr urra nézve sorra österr. ungar. generalconsulat Chi- tisztázottnak, ha e nyilatkozatot, állnak cagolssaPersze ez- ugy látszik — melyet Szabó ur Neményi tanácsos farn tetszik a 67 ikotma szájába ad, közvetlen kapjuk, mert armer masyontetszík a kotmánv- kkor reményünk lehet a félre ve- felretes pártnak. A 48-as többseg azonban zető informatort akár a Szabó v éprral. az ilyen és ehhez hasonló megalá- személyében, akár valamelyik /cat- v ott zásunkat tétlenül nem türheti. Előre társaban megtestesitve látni. De tehát azzal a perszonális unióval. Ami 

pénzünkön fönntartott hivatal velünk 
székelyekkel beszéljen magyarul, 
irjon nekünk magyar nyelven, vagy 
pedig ne adjunk egy fillért sem fön. 
tartására. Ne kacagtassuk tovább 
magunkat az egesz vilaggal. 
— A pénzügyigazgatóságokhoz le- 

érkezett a rendelet, hogy a várme- 

szükseégesnek látnám, a világosság rödzen 

gyénél szolgált számvevőségi és pénz- 
tári tisztviselőket irják össze s 48 
— 

Meg volt nekik is a pörölhetési és 
örökösödési joguk. A fiskusoknak 
1601 után nem fizettek tizedet és a 
XVIII. században félannyi adót fizet- 
tek, mint a szabadok és son tekin- 
tetben emberhez méltóbb állapot- 
juk volt, mint amazoknak. Ezt 
főleg a székely alkotmányos jogok- 
nak köszönhették. A jobbágy rend- 
nek székelyföldön való Habár 
kis méretü keletkezése azonban, 
nem tulajdonitható teljesen a ne- 
mességnek, vagy pedig egyik vagy 
másik tejedelemnek; ez az egész 
országban általános nézeteknek és 
szociális viszonyoknak kifolyása volt. 
Ebben változást vagy változtatást 
remélni csak a jobbágyoknak az 
egész Magyarországban való felsza- 
baditása által lehetett ; csakhogy 
odáig még ennek az erdős, ködös 
székely országnak sok felleget látni, 
sok sohajtást hallani és sok könnyet 
kellet hullatni és megérni. 

XI. A SZÉKELYEK HADI SZOL- 
GálLATAI. 

A hadi terhek felosztása a 
rendet kö tt. 

A székelyek ősidőktől fogva köte- 
lesek voltak, mint szabodok és ne- 
mesek: fejenkén fegyverrel 
szolgálni a királyt cs a hazát. De- 
rék katonák voltak. Vitézségi jutal- 
mul kapták pl. a kézdii székelyek 
Aranyosszéket is a királytól. Abból 
az időből, mikor még nemzetségek 
szerint vitézkedtek, nincsenek ok- 

okáért Szabó dr urnak a kolozsvári hát ki 
áthelyezése iránt benyujtott kérésé- — leg 
ben felfejtett indokokat is bete- — eln 
kinteni. Megjegyzem különben, hogy éez 
ez ügynél Szabó ur személye nem dta 
érdekel, hisz személyesen még nincs va kaj is szerencsém ösmerni, de igenis jutott, 
pellengérre akartam állitani azon el- ria kö 
járást, melyet az egyesek saját önös tott l 
érdekökben felhasználnak egy vidék rikai 
további virágzásának megakadályo- 
zására, holott Székelykeresztur és szágtó 

leveleink. A mennyiben azonban gyar 
badszolgálati kötelezettségeik visza- mult felé nyomozhatók, mindig lovas és borzas 
gyalogcsapatok gyanánt álltak ki. A Helyb lovasok a két első rendből, a lófők lánk k és tőnépek közül, a gyalogosok pe- tek. A 
dig a harmadik rendből, a közszé- készül kelyek közül kerültek ki. De a ban- pedig 
deriális rendszer behozatala után a tett k 
tőnépeknek birtokaiknak megfelelő 150 d szolgákat is kellett hadba vinniök. tott k 1463-ban Mátyás király szabá- ben. 
lyozta és állapitotta meg alkotinány- kedel szerüleg az erdélyi 3 nemzetnek s ohajt 
köztük a székelyeknek is hadszol- az int 
gálati kötelezettségeit. Szabályzata ben h szerint a fegyverfogható székely le- lyet a 
génység kétharmadának kellett há- dött. 
boru esetén hadba menni, egyhar- 
madának pedig otthon kellett ma- tek, h radni határőrül a moldvai és havas- midőn 
elföldi betörések ellen. De bármely melle 
pillanatban hadra készen kellett ál- akara 
lani az egész népnek, hogy a pa- és eg 
rancs vétele után rögtön indulhas- a reg 
son, Az ember és fegyverzet ellen- bicsol 
őrzése, vizsgálata a széki tisztviselők már 
dolga volt, akik a legénységet időn- mily ként ellenőrző gyülekezetre must- ha va 
rára hítták össze, ahol embert és tendő 
lovat szigornan szemügyre vettek. huzza 
A mozgósiítási vagy felülési parancs s har 
a királytól, a vajdától vagy a szé- sát., 
kely ispántól, ment a széki kapi- szaba tányokhoz, kik az embereket dob, torok 
véres kard vagy tüzjelek által szó- zsebe 
litották fegyverre.1 Ilyen 

(Folyt. köv) m 
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vidéke mindig a legnagyobb tiszte- 
Jettel és előzékenységgel viseltetett 
velők szemben. Dr Gyarmathy Dezső 
orsz. gy. képviselő. 

- Minta méhes - nem nálunk, 
hanem Marosvásárhelyt épül, sőt im- 

már Kovács Antal országos méhé- 
zeti felügyelő – egyetértve a szé 
relyföldi kirendeltség vezetőjével — 
segedtanitót is nevezett ki melléje. 

Ez a kinevezett segédtanitó: Vad 

János szakiskolát végzett méhész. 
Marosvásárhelynek tehát van minta- 

méhese. Vajjon lesz-e valaha Csik-, 

Háromszék- és Udvarhelyvármegyék- 

nek is ? Alig hisszük. Távol ülünk 

a tüztől - kesőre melegedünk 

— Az amerikai tehén Észak-Ame- 
rikábol, a Penszilvánia államban 

fekvő Connelsvilleből mulatságos le- 

velet irt nekünk egyik olvasónk — 

irja a B. HA level kissé amerikai 

izű es furcsa, de találó hasonlattal 

hozza kapcsolatban a hagyományos 
magyar poliukat – és az amerikai 

tehenet. Szól pedig a derék magyar 

farmer bölcselkedése ekképpen : 
,Tudvalevő, hogy az amerikai far- 

mon a tehenek nyáron át éjjel-nap- 

pal minden felügyelet nélkül künn 

a szabad eg alatt, a levegőn vannak. 

De mikor a lejes ideje elkövetkezik, 

az amerikai tehén percre, pontosan 

odamegy a farm epületeit védő keri- 

téshez és egyik a másikat tulbőgve, 
szinte hivja a farmert, hogy fejje 

meg. Nemsokára elő is kerül a gazda, 

sorra megfeji a teheneket, a melyek 

állnak e közben, miut a cövek. A 

farmer beviszi a tejet, megszüri 

felreteszi, aztan kijön egy nagy os- 

tprral. A tehenek ugvanis még min- 

ott álldogálnak és csöndesen ké- 

rődzenek A gazda nagyokat cserdit 

hát közejük es kergeti őket vissza 
legelni. Be sokszor megfigyeltem 

— elmélkedik amerikai honfitársunk 

— ezt a jelenetet a távoli Nyugat 

vadtájain kóborolván. És eszembe 
jutott, hogy szegeny hazám és Auszt- 

ria között már századok óta szakasz- 

tott ilyen a viszony Vajjon az ame 

rikai tehén tanula-e ezt Magyaror- 

szágtól, vagy megforditva ? 

- A milánói világkiállitás ma- 
gyar iparmüveszeti osztályát — mint 
mult számunkban emlitettüűk — a 
borzasztó tüzvész elhamvasztotta. 
Helybeli kő- és agyagipari szakisko 
lánk kiállitott tárgyai szintén odaég- 
tek. A kőipari szak egy márványból 
készült falikutat, az agyagipari szak 
pedig egy majolika betetekkel diszi- 
tett kandalló burkolatot és mintegy 

150 drb különböző diszedenyt álli- 
tott ki, mintegy 1200 korona érték- 
ben. Az elégett tárgyakat a keres- 
kedelemügyi miniszterium pótolni 

ohajtja. E celból felszólitást küldött 
az intezethez es bekérte a készlet- 

ben levő mütárgyak jegyzekét, me- 

lyet az igazgatóság azonnal elkül- 

dött. 

— Megvadult erkölcsök. Hová let- 
tek, hová tüntek azok a szép idők, 

midőn a szekely szekely testvére 
mellett megfért bekeb n s közös jó 

akarattal együtt munkaltak a haza 
és egymás boldogitasan1? Eltüntek 
a regi szep idők s helyebe lepett a 
bicsok, bot, fgyver korszaka. Ma 
már a vitezkedők jJól tudják, hogy 
mily nagy foku enyhitő körülmény, 

ha valaki reszegen követi el bünte- 
tendő cselekm nyet. Józanul meg- 
uzza maga, de szándékosan berug, 

s haragosan igy követi el boszuállá- 
sát. ,Mo-t reszeg vagyok minden 
szabad? — orditja palinkától gőzölgő 
torokkal s ha nem a kezében, de a 
zsebeben nyitva van a bicska, a kés. 
lyen foman állanak az erkölcsök 
– mint lapunknak irják - Koron- 

don és egyebütt. Alig van hét, hogy 
valami nagyobbszabásu verekedés, 
vagy pláne gyilkosság elő ne fordulna. 
Vak ütésekkel telt testtel halva ta- 
lálták Krizbai Istvánt, hogy nemso- 
kára Hiszek nyugalmazott csendőr- 
őrmestert tegyék el láb alól. Nem- 
csak egymást, hanem vezető embe- 
reiket sem igen kimélik meg a ko 
rondiak. Ott fekszik a kórházunkban 
Strisz Lipót tanitó is bekötözött fej- 
jel és kezzel, akit jóakarói annyira 
helyben hagytak, hogy verbe fagyva 
találták meg a sánc-árokban; kezeire 
talán örökké, nyomorékká téve. Egy 
csendőrt félig holtra vertek Atyhá- 
ban, Korondon meg egyik ember a 
másiknak kaszával vágta le a hust 
karjáról. Bizony szomoru állapotok 
ezek s jó volna, ha az erre hivatott 

hatóságok erősebb kézzel nyulnának 
hozzá a rendcsináláshoz, mert bizony- 

bizony nagyon megvadultak az er- 

kölesök. Fel kellene világositani a 

népet, hogy a részegség, ha enyhitő 

körülmény is, de nem jogosit fel 

senkit arra, hogy bicskás elégtételt 

s gyakran véres elégtételt vegyen. 

A felvilágositásnak pedig nem ferdé 

nek, elvontnak kellene lenni, mint 

azt némelyek a szocializmussal tették. 

— A razzia hatása. Városunk bor- 
vizsgáló bizottsaga – mint emlitet- 

tük – érdeklődéssel tekintette meg 

egyes helyeken az elárusitásra ke- 

rülő borokat. Ennek következtében 

óvatosabbak lettek a vendéglősök. 
Ha boruk érkezik, reverzálist kiván 

nak a termelőtől, vagy nagykereske 

dőtől, hogy tényleg a küldött bor 

nem ,pancsovai', azaz természetes. 

Jó lesz jövőre is minél gyakrabban 

megismételni a vizsgálatokat. 

— Táncmulatság vidéken. Patak- 

falván és videkén szünidőző tanuló 

ifjuság folyó hó 4 én este az iskola 

helyiségeben zártkörü kosaras tánc 

mulatságot rendezett a templomja- 

vitás celjaira. E magasztos cél sok 

nemesen érezni tudó szivet buzditott 

fel a rendezők munkájának sikeressé 

tételére, aminek eredménye az lett, 

hogy a táncmulatság anyagilag és 

erkölcsileg is fényesen sikerült. Be- 

vétel 138 K 20 fillér, kiadás T4 K 

38 filler s igy a tiszta bevétel 63 K 
82 fillér. Felülfizettek: Dr Ferenczy 

Gábor 10 K, Ferenczy Endre 10 K, 

Ferenczy János 4 K, Sándor Mózes 

2 K 80 f, Szabó Gyula 2 K, Balázsi 

Sándor, Biró Sándor, Derzsi Sámuel, 

Emrich Vilmos, Ferenczy Lajos, Ra- 

vasz Miklós, Dr Sebessy János 1–1 

K, Ferenczy Dénes, Freyberger Miksa 

80-80 fillér, Bencze Gábor, Feren- 

czy Ferenc, Hochmann Lázár 60—60 

fillert, amely összegeket szives kö- 

szönettel nyugtázza ezuton a rendező- 

bizottság. Az erkölcsi sikert pedig 

biztositotta a mulatságon jelen levő 

diszes női közönség: Derzsi Sámuel- 

né, Ferenczy Endréné, Ferenczy Fe- 

rencné, özv. Ferenczy Gáborné, Fe- 

renczy Józsefné, Ferenczy Lajosné, 

Nagy Áronné, Paál Sándorné, Péter 

Gergelyné, özv. Ravasz Beláné, Sán 

dor Lajosné, Sándor Mózesné, Tar- 

csafalvi Albertné, özv. Török Józsefné, 

Bencze Birike, Bencze Iluska, Bur- 

gula Iluska, Derzsi Berta, Derzsi Irma, 

Ferenczy Iluska, Ferenczy Margit, 

Ferenczy Rákhel, Imecs Katinka, 

Keresztes Mariska, Kiss Birike, Kiss 

Margit, Nagy Elvira, Nagy Erzsike, 

Nagy Ilonka, Nagy Irma, Paál Irénke, 

Peter Lincike, Ravasz Mariska, Sán- 

dor Katinka, Sándor Juliska, Szaba- 

dos Liza, Tarcsafalvi Birike. 

— Az erdőőrök fegyvertartási 

joga. A belügvminiszter egy rende 

lete több szolgabirónak azt az in- 

tézkedéset, hogy az erdőőrök csupán 

szolgálati és nem vadászfegyverrel 

lehetnek külön engedély nélkül el 

látva s egyidejüleg elrendelték, hogy 

a vadászfegyverek, amennyiben azok 

a kitüzött záros határidő alatt go- 

lyós fegyverekkel fel nem cseréltet- 

nének, elkoboztassanak : megsemmi- 

sitette és elrende te, hogy a feles 

ketett erdőtiszteknek és erdőőröknek 

szolgálati fegyverükre nézve szol- 
gálatuk ideje alatt a fegyvertartási 

engedélyek évről-évre hivatalból meg- 

ujitassanak. 

– Száraz tudomány a számtan; 
nehezen és kevesen tudják elsajá- 

titani iskolában eés életben egyfor- 
mán Szükséges tehát, hogy minél 
egyszerübb és könnyebb legyen az 
a módozat, mely szerint ezt a min- 
denkinek elkerülhetetlen tudományt 

élvezhetőbbe tehessük. Örömmel lát- 
juk, hogy maguk a tanitók töreked 
nek e ceéel felé s többe-kevésbbé, 

meg is közelitették. Igy Földes 
Károly elemi iskolai igazgató .A 
számolásgyakorlókönyve 

cimmel, az uj miniszteri taaterv 
alapjan oly praktikus számolási 
könyvet irt az elemi népiskola II., 
III., IV, V. és VI. oszt. számára, a 
milyennel eddig nem rendelkeztünk. 
Meglátszik ezeken a tankönyveken, 
hogy gyakorlati ember munkája. 
Leszáll a gyermek gondolat világába 
es szemleltető példakkal könynyiti 
meg, teszi érthetőve, elvezhetőve a 
számolás nehez tudományát. Földes 
Károly elemi isk. igazgató becses 
muokát végzett s meg vagyunk győ- 
ződve hogy -gyakorló könyveét a 
küszöbön levő iskolai évben az ösz 
szes elemi iskolákba bevezetik. Min- 
den humánusan gondolkozó tanitó- 
nak melegen ajánljuk ezt a célszerü 
tankönyvet. Az Athenaeum kiadása. 

— Magyarországi munkások rok- 
kant- és nyugdij- egyletének fiók- 
penztára Szekelyudvarhelyt folyó 

évi szeptember 16 án a polgári ön- 
képző- kör nagytermében alakul meg 
véglegesen. Beiratkozni Blájer Ba- 

lázs tanitó, ideigl. pénztárnoknál 

(Alsómalomutca) lehet 1 K 20 fillér 

dij és 2-4 heti illeték befizetése 

mellett. 

— Korond fürdő jövője. Nem aka- 
runk beleszólni abba, hogy mit és 
hogyan tesz a fürdő tulajdonosa s ha 
tönkre megy is, ahhoz nekünk semmi 

közünk, de mégis vannak olyan dol- 
gok, melyeket minden személyeske- 
dés avagy sértő szándék nélkül el 
kell mondjunk a fürdőző és gyógyulni 
vágyó közönség érdekében. Tagadha- 
tatlan, hogy a tulajdonos sok áldo- 
zat árán igen széppé tette az elha- 
nyagolt fürdőt s ezek után joggal 
kérdezhetjük: hát akkor miért láto- 
gatják oly kevesen a hajdan nagyon 
látogatott fürdőt, ugy, hogy az idén 
össze vissza körülbelül 46 család nya- 
ralt ott. Könnyü annak a magyará- 
zata. Nem a vendégek vannak a tu- 
lajdonosért, hanem megforditva. 
Gyakran oly kellemetlen incidensek 
zavarják meg e fürdő életét, hogy 
nem csodálható, ha valaki egyszer 
ott volt, többé nem kivánkozik oda. 
Legközelebb a D. F. E. mulatságán 
történt egy kellemetlen eset. Folyton- 
folyton csak keringőt játszott a ci 
gány. Persze a vendégeknek, kik bi- 
zony a mi kis székely hazánkból ke- 
rültek ki, csárdás kellett volna s mi- 

dőn Bálint Károly tanitó csárdást 
kért a cigánytól, a tulajdovos fia 

megakadályozta, mert ott ő az ur és 

nem a vendeg. Sőt a tulajdonos neje 

még csendőrökért is küldött. Termé- 
szetesen ez nem járt zaj nélkül s 
bizony az üdülők többé, kik ennek 

szemtanui voltak, nem kivánkoznak 

oda azt hiszem soha, sőt viszik a hirt 

messzi. Mint már jeleztük, az anyagi 
oldalához semmi közünk, de ne cso- 

dáljuk, ha ilyen viszonyok között in- 

kább viszik az osztrák Gleichenbergbae 
a pénzt, mint a magyarba. Ehhez 
pedig a közügy cimén nekünk is volt 
és jövőre 1s lesz pár szavunk, hogy 
lehetőleg honn maradjon a pénzünk 
s ne hizlaljuk az osztrák sógort. (Be- 
küldték.) 

— Az országos m. kir. szinmü 
vészeti akadómian a beiratások az 
előkeszitő osztályba szeptember hó 
10, 11., 12-ikén, az akademia I. és 
II. osztályába pedig szeptember hó 
18-án tartatnak meg d u. 3 órától 

kezdve. Az országos m. kir. szinmü- 
vészeti akadémiába való felvételhez 
megkivántatnak: a) Szinpadias, csi- 
nos alak. b) Tiszta kiejtésü, csengő 
hang. c) Kifejlett testi alkotás mel- 
lett (melyről az intézeti orvos ad vé- 
leményt) legalább 18 éves kor a 
férfiaknál, legalabb 16 éves kor a 
leányoknál, mi hiteles okirattal bi- 
zonyitandó. d) Annyi muűveltség és 
iskolai képzettségről való bizonyit- 
vány, a mennyit e korban minden 
müvelt ifjutól megvárhatni, különö- 
sen a magyar nyelvtan alapos isme- 
rete. e) Szülői vagy gyámi megegye- 
zés. A mely jelentkezővel ezek nam 
személyesen jelennek meg, megegye- 
zésüket hiteles iratban tartozik az 
illető felmutatni. f) A jelentkező nö- 
vendék csupán a valóságos és tör- 
vényes családi nevén irathatja be 
magát. g) Jó magaviseletről szóló 
erkölcsi bizonyitvány, mely vagy is- 
kolai bizonyitványnyal, vagy ható- 
ságilag, vagy ismert egyének aláirá- 
sával mulhatatlanul igazolandó h) 
Minden ujonnan jelentkező az elő- 
készitő osztalyba csak próbaidőre 
vétetik fel; ennek leteltével ujabb 
vizsgálatnak vettetik alá. A fölvétel 

tehát nem végleges, a letett próba- 
idő után a tehetségtelen vagy ha- 
nyag növendék elbocsáttatik. i) A 

belépő uj növendék 2 korona beira- 
tási dijat s 10 korona felvételi dijat, 
valamennyi növendék pedig 2 korona 
beiratási dijat, azonkivül 60 korona 
tandijat tartozik két részletben, u. 
m. 30 koronát a felvételkor és 30 
koronát február 1-én előre fizetni. 
j) Minden fölvett növendék tarto- 
zik szülőivel, vagy gyámjával együtt 

az eléjök terjesztendő kötelezvényt 
aláirni. Bővebb értesitést az intézet 

igazgatósága (Budapest Kerepesi-ut 
21. szám II. em.) készséggel ad. 

—– Tánciskola városunkban. S i m- 
kovits József okl. tanctanitó szep- 
tember hó elején városunkba érke- 
zik és szokásos tánciskolai tanfo- 
lyamát megnyitja. 

— Az Erdélyrészi Gazdasági Kiál- 
litás rendező bizottsága, tekintettel 
a még folyton résztvételre jelent- 

kező cégek nagy számára, elhatá- 

rozta, hogy a kiállitásra való beje- 

lentés határidejét f. év augusztus hó 

20-áig meghosszabbitja. 

— A telefondijak leszállitása A 
telefon olcsóbbá tételére vonatkozó 

törvényjavaslaton már dolgoznak a 

kereskedelmi miniszteriumban. A 

törvényjavaslatot Kossuth Ferenc 

kereskedelmi miniszter októberben 
a képviselőház elé szándékozik ter- 

jeszteni. 

– Az Erdélyrészi Gépkiállitásra 
eddig 104 kiállitó jelentkezett, kik- 

nek sorában Magyarország érdekelt 

gyárosainak kétharmada foglal helyet. 

A jelentkezett cégek névsorát a ren- 

dezőség bármely érdeklődőnek kivá- 
natra megküldi. A kiállitás kitünte- 

tései a különféle szakmák, sőt geép- 
fajták szerint vannak csoportositva 

és a birálat egy nappal a megnyi- 

tás előtt, szeptember 5-én reggel 

kezdődik és legalább egy egész na- 
pig fog tartani. Ezen kiállitáson már 

a négy előzőnek összes tanulságait 

érvényre juttatta a tevékeny és in- 

venciózus rendezőség. 

—– Tüz. Városunkban tegnap dél- 
után 5-6 óra között Szakáts Gyula 

csüre meggyulladt. Tüzoltóink dicsé- 

retes gyorsasággal jelentek meg a 

vész helyén és csakhamar lokalizál- 

ták a tüzet. 

– ÚGimeres névjegyek rendes es 
dombornyomassal, igen csinos ki- 

alhtásban készülnek Betegh Pál es 

Társa könyvnyomta ó 

Székelyudvarhelyt. Na v ak, 

előnyös árak, pontos k 

zeétn 
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– Országos kirakóvásárok augusztus 
havában a következő helységekben és na- 
pokon lesznek: 
13. Felek (Szeben m.). 

16. Dés, Sarmaság. 
16. Gernyészeg, Harasztkerék, 
Lóna s 
17. Előpatak, Mócs, 

18. Drág, Szamos, Nagy-Goroszló, Volja. 

19. Farkaslaka, Nagy-Enyed. 
20. Magy. Gyerő-Monostor. 
21. Barót, Csik-Kozmás, Köszvényes, Kü- 

küllővár. 

28. Felvincz, Kis-Kapus, Nagy-Borosnyó, 
Sárkány. 

24. Nagy-Kapus, Paszmos, Szászsebes. 
25. Korond, Morgonda. 

27. Alsó-Vist, Hátszeg, Kerellő-Szt,-Pál, 
Magy.-Fráta, Magy.-Nagy-Zsombor. 

Kendi- 

28. Maros-Illye, Sülelmed, Topánfalva, 
Tövis. 

29. Besztercze, Nagy-Disznód. 
30. Zalatna. 

831. Alczina. 

t.-e 5, 6, 7 és 9. §S-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött előtt igazolják vagy oda 
hassanak, hogy az átruházó tkvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a kiküldött előtt ismerje el és a 
bekebelezésre engedélyet nyilvánitsa, 
mert különben jogaikat ezen az 
uton nem érvényesithetik és a bé 
lyeg és illeték elengedési kedvez- 
ményektől elesnek. 
4 Mindazok, akiknek tényleg már 

megszünt követelésre vonatkozó 
zálogjog, vagy megszünt egyéb jog 
van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
a törlési engedély nyilvánitása vé- 
gett a kiküldött előtt jelenjenek meg, 
mert ellenesetben a bélyegkedvez- 
ménytől elesnek. 

Székelyudvarhely, 1906. jul. 28. 

Dr GÖLLNER, 
kir. törvényszéki biró. 

KOZGAIDASAG. 
Udvarhelyvárm. Gazdasági Egyesülettől. 

282 -1906 sz. 

Meghivó. 
Az udvarhelyvármegyei gazdasági 

egyesület folyó hó 14-én d. e. 10 
órakor a vármegyébáz kistermében 
rendes választmányi ülést tart, 
melyre a választmány tagjai tiszte- 
lettel meghivatnak. 

Tárgysorozat : 
1. IVeleményadás a gazdasági ér- 

dek képviselet tárgyában. 
2. Folyó ügyek. 
Székelyudvarhely, 1906. aug. 8. 

Az elnökség. 

SZERKESZTŐI IZENETEK. 
T. I. Székelykeresztur. Kérdéseire vá- 

laszoltunk. Különben a szakiskola igazga- 
tósága is értesitőt küldött és abból kimeritő 
tájékozást nyerhet. 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

5101-906 tkvi. szám: 

Szám : 2748-906. k. i. 

Hirdetmény. 

Oklánd község tulajdonát képező 
korcsmahelyiség és telek folyó évi 
május hó 18-án történt bérbeadása 
ellen utóajánlat adatván be, ennek 
alapján közhirré teszem, hogy a 
korcsmahelyiség és telek bérbeadá. 
sára ujabb határidőül folyó évi 
szeptember hó 3-ának d. e. 9 órá- 
ját tüzöm ki. 

Az árverés Oklánd községháza 
nagy termében fog megtartatni, 
mely alkalommal a korcsma és telek 
1907 evi január hó 1-től számitott 
három egymásután következő évre 
a legtöbbet igérőnek bérbe fog adatni. 

Kikiáltási ár 900 korona, feltéte- 
lek alulirott főszolgabirónál megte- 
kinthetők. 

Árverezni csak a kikiáltási ár 10 
százalekának — mint bánatpénznek 

az árverést vezetőhöz letevése 

Oklánd, 1906. aug. 3. 
SZABADY TIVADAR, 

főszolgabiró. 

Hirdetmény. 
Homoródszentmárton község köz 

birtokosság közhelyei arányositása 
ügyében az árvátfalvi határ II. rész 
9, 19, 20. sz. tjkvben foglalt ingat- 
lanok szabályozása folytán készitett 
tkvi átalakitási tervezet hitelesité- 
sére a 2579-869. számu szabály- 
rendelet és ezzel kapcsolatosan az 
1886 évi XXIX t.c, 1889 évi 
XXXVIII. és 1891 évi XVI, vala- 
mint az 1892 évi XXIX t.-cikkek- 
ben szabályozott teendők foganato- 
sitása végett, a helyszini eljárás 
Homoródszentmárton községben 
1906. évi szeptember 17-ik és a kö- 
vetkező napjaira tüzetnek ki 

Ennek folytán felhivatnak az ösz- 
szes érdekeltek : 

1. Hogy a hitelesitési tárgyalá- 
son személyesen, vagy meghatal- 
mazott által jelenjenek meg és az 
uj tkvi tervezet ellen netaláni ész- 

BOR!I 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben hapható 

Ügyes, fiatal hölgy 

pénztárosnőnek 
felvétetik Persián János divat- 
kereskedésében. - Felsőleányiskolát, 
vagy polgárit végzett hölgyek előny- 

ben részesülnek. 

FI fizetés és magas jutalék 
mellett alkalmazunk üzlet- 

Eladó kocsik. Egy felvi- 
csi javitva, jótállás mellett és egy 
uj, felolajos tengelylyel. előnyös ár- 
ban eladó David Gergely ko- 
vácsmesternél Székelyudvarhelyt, 
Petőfi-utca 26. sz. alatt. 

Üzlet átvétel. 
Alulirott tisztelettel tudatom a n. 

é. közönséggel, hogy Sterba Ödön 
jóhirü füszerkereskedését vetel utján 
átvettem és azt ezentul saját nevem 
alatt folytatom. 

Midőn ezt a körülményt a kö- 
zönség szives tudomására hozom, 
kijelentem, hogy fő törekvésem lesz 
a legkényesebb igényeket is ugy a 
szolid, pontos és előzékeny kiszolgá- 
lással, mint kivál minóségii és olcsó 
áruimmal kiérdemelni. 

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanusitott szives pártfogását 
részemre is fentartani és én igérem, 
hogy azt minden 
fogom érdemelni. 

Gyarmathy Ákos 
füszerkereskedő, 

Thomassalakliszt 

esillag védjegyü 

a legjobb és legolcsóbb foszfor- 

savas mutrágya 
mindebskalászos a kapás és 
mánynövény (lóhere, lucerna stb.) 

részére, valamint szőlő, gyümölcsfa, 

kerti vetemény és ugar trágyázására 

is. Sziveskedjék a védjegyre, ólom- 

zárra és tartalom-jelzésre ügyelni! 

tekintetben ki is 

takar- 

tiszta borból párol 
Állandó vegyi ellen, 
őrzés alatt. 

GAMIS a 
ST00K 

pároló-telepe 

FIUME - BARCOLA 

orásdka 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

— 

A ,SZÉKELY 
UDVARHELY" 

hirdetse a leg- KÉRJEN 
eredményesebb. csa 

Seller és Kary fél 
vilele célját 

is elt 

oly ke- 

reskedőknél. kik sől 
hirdetnek, mert tül - 1 
ezek intelligen milita 
sek és jól fogsz egyi 
járni. : dos 

FRANKLIN. 

— 
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KAL M AR V ILM 0OS legjobb tisztitószer min- 

: den lábbelihez, fekete és er 
Budapest, VI., Teréz-körut 3. sz. sárga szinben. Különö 

F sen ajánlható boxealf, 1eml 
a Thomasphosphatfabriken G. m. b. h. oscaria, chevreaux és Mmoz 
Berlin, vezérképviselője a magyar lakkcipőh. Bécs, XII..mob 

korona országainak területén. - mos 

rám 
Baross, Borszéki és Kászoni vizek ! gm ame 
m moKamaln szer 

beo 

Üzletáthelyezésl 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az ujonnan épült 

revételeiket annál bizonyosabban szerzőket, személyesen jelentkezők 4.fá icdá r tól adjak elő, mert az átalakitás befe- naponkint d. u. 1-3 óra között s Trölichné-féle üzlethelyiségbe 
jezése után a téves bevezetés- nyernek felvilágositást a Budapest- g hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be ből eredhető kifogásokat jóhiszemüű szálloda 8. sz. szobájában. d mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- nak harmadik személyek irányában többé g játék, diszmüáruk, függő, fali eés asztali lámpákban. nem érvényesithetik. ki a Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives a av0 2. Mindazok, kik a tjkvekben elő- Csemege szőllőt leg pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- add forduló bejegyzésekre nézve előter- finomabb fajtákból: medock, mad- ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsobban dás jesztést kivánnak tenni, hogy a tkvi lén, fehér és piros saszla stb. külön- kiszolgálni. vag hatóság kiküldöttje előtt a kitüzött külön vagy vegyesen szállit bér- Teljes tisztelettel : tatj határnapon kezdődő eljárás folyama mentve postakosaranként 3 koronáért 
előtt jelenjenek meg és az előter- a ,„Köképi csemege szőllő-telep" SZENTPÉTERY GERGELVY. jesztésüket igazoló okirataikat mu- Nagy-Körü (Jásznagykunszolnok vm.) elé tassák fel Nagyobb vételnél előnyösebb ár. Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala- mi 

indaz i i mint baltacin-, répa- és füumagvak. Valódi erfurti konyha-, 3.Mindazok, kik valamely ingatlan- tbaltacin-, rép 1 inőséeb legolcsobb az hoz, vagy jutalékhoz tulajdonjogot H dü-oktatá Képzett kerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsó e 
tartanak, de bekebelezésre alkalmas ege S. fiatal árakon. okirataik nincsenek, hogy az átira- ember hajlandó bárkit hegedü- mmmmm " tásra az 1886 évi XXIX. t.c. oktatásban részesiteni. Cime indig friss füszeráruk ! mmi 15-18 §8-ai és az 1889. évi KXXVIII. megtudható a kiadóhivatalban. Mindig fr s - - - - . z s rt- ké Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és p 

land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban ho 
Gyertyánífíy J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. po 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1906. 


